

сятки государств, то после образования ООН количество таких стран превысило сотню.

Таким образом, на рубеже столетий преступность приобрела надгосударственный, организованный характер. Это, в свою очередь, вызвало необходимость в целях более успешной борьбы с ней расширить межгосударственные отношения в данной сфере как на двустороннем, так и на региональном, а также международном уровнях. Все более разнообразными становятся и формы этого сотрудничества. Тем самым создаются условия, для повышения эффективности противодействия транснациональной организованной преступности в целях снижения ее влияния и уменьшения негативных последствий преступной деятельности.

УДК 341.24

А. С. Леднёва

Военная академия Республики Беларусь

К ВОПРОСУ ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ КИТАЙСКОЙ НЕЛЕГАЛЬНОЙ МИГРАЦИИ В ВЕЛИКОБРИТАНИИ

Среди глобальных проблем современности именно миграция воспринимается как наиболее сложная, требующая скоординированных и эффективных мер, предпринимаемых не только на уровне национальных государств и их региональных объединений, но и на всемирном, универсальном уровне. Переезд в другую страну в поисках работы, для осуществления предпринимательской деятельности и по иным подобным причинам стал обычной практикой. Миграционные процессы влекут как позитивные, так и негативные последствия практически для всех государств мира.

Обострившаяся проблема незаконной миграции порождает злоупотребления, коррупцию, налоговые преступления. Неконтролируемое пребывание иностранцев и лиц без гражданства зачастую порождает не только социальные, но и более серьезные проблемы, в том числе – подрывающие основы экономической безопасности государства.

Проблема представляется весьма значимой в свете событий, происшедших и происходящих во Франции, Бельгии, Германии, Греции и других европейских государствах. Всплеск массовых беспорядков, насилия отмечался в крупнейших промышленных и культурных центрах России, таких, как Санкт-Петербург, Москва, Екатеринбург, что позволяет говорить о наличии серьезных ошибок в разработке и осуществлении миграционной политики. В этом плане поучительно рассмотреть проявления организованной преступности одной из

старейших диаспор Великобритании – китайской. Данная проблема приобретает особую актуальность и практическую значимость для внимательного осмысления и анализа складывающейся и в нашей стране миграционной ситуации и выработки предложений по совершенствованию белорусского законодательства как в области защиты прав и свобод иностранных граждан, находящихся на территории Беларуси, так и в сфере обеспечения интересов белорусского общества и государства.

Китай имеет длительные связи с Великобританией, диаспора которой отличалась стабильной численностью до 50-х годов. Исторически она является следствием контрабанды через Тайваньский пролив и экономически мотивировалась попытками улучшить жизненные стандарты и возможности китайцев. В 1960-х и 1970-х годах отмечается рост миграции из Гонгонга, Малайзии и Сингапура. Современное поколение этих мигрантов продолжает получать образование и устраиваться на хорошие места по сравнению с предыдущим поколением. Китайцы очень хорошо учатся, у них самый высокий процент среди квалифицированных специалистов любой этнической группы. Национальный доход от китайских резидентов в сравнении с представителями других диаспор также самый значительный. За экономическим улучшением в Китае последовала быстрая экспансия богатых и амбициозных китайцев в Великобританию для ведения бизнеса или получения образования. Это видно из числа обучающихся сегодня китайских студентов в английских вузах.

Несмотря на экономический и образовательный успех, китайская диаспора продолжает отдаляться от остального населения, в том числе отмечается их слабое участие в политической и административной жизни, например, в 2005 г. из 2033 местных руководителей только два были китайцами, и никого не было в полиции.

Исторически китайская диаспора – это законопослушное сообщество, процветающее в открытой законной экономике. Географически китайцы проживают в больших городах. Китайские кварталы с большим количеством китайских супермаркетов и ресторанов существуют в Ливерпуле, Манчестере, Глазго, Эдинбурге и Белфасте.

Китайский криминал ассоциируется с совершением следующих видов преступлений: контрабанда сигарет и контрафактных DVD, иммиграционные преступления, торговля людьми (более половины продаваемых проституток – это китайские женщины).

В Великобритании действует хорошо отработанная схема, криминальная сеть по доставке нелегальных мигрантов из Китая. Точных цифр, сколько нелегальных китайцев проживает сегодня в Великобритании, нет. По скромным подсчетам в Лондоне их около 250 тыс., возможно больше, и примерно половина из них без документов. Одним из критериев оценки количества нелегальных китайских мигрантов является количество приютов. В 1998–2007 гг. насчитывалось 26205 приютов для китайцев, из которых только 205 предназначались

для беженцев и имели законное право на существование. Выгода от содержания приютов незначительная, поскольку нелегальные мигранты не желают селиться в приютах, а пытаются использовать визовую систему (особенно студенческие визы), чтобы нелегально работать в Великобритании.

Существование так называемых банд «триад», имеющих корни в Гонконге и занимающихся нелегальной перевозкой мигрантов, вызвало необходимость подготовки специалистов по китайскому вопросу в Лондоне, Бирмингеме и Манчестере. Миграция в сочетании с реакцией полиции на нее изменила структуру китайской организованной преступности, так как образовавшаяся новая сеть начала конкурировать с «триадами», власть которых падала, поскольку структура «триад» слишком громоздка для поддержания межнационального криминального бизнеса, так как торговля людьми или продажа контрафактных дисков лучше действует при помощи гибкой сети.

В 2005 г. в Великобритании для контроля нелегальной миграции был создан орган лицензирования (Gangmasters Licensing Authority). Это значительно сократило нелегальный рынок труда, установило постоянный контроль за местами, где возможно использование нелегальных рабочих – сельское хозяйство, лесозаготовки, садоводство и огородничество, сбор ракушек, приготовление еды и упаковка. Однако лицензирование не применяется к системе общественного питания, которое вбирает в себя основное количество мигрантов.

Контрабандная перевозка мигрантов. Китайские контрабандисты, занимающиеся перевозкой нелегальных мигрантов из Китая, сформированы во временные объединения и не считают свою деятельность криминальной, даже наоборот, представляют это в качестве важных услуг тем, кто желает иммигрировать, но не может сделать это легально. Китайская сеть по перевозке мигрантов осуществляет три вида въезда в Великобританию: грузовыми автомобилями, поездами и паромами. Разработано несколько маршрутов нелегальной переброски, но по мере их выявления правоохранными органами быстро меняются. Одна из наиболее используемых дорог – это путь через границу на юг в Гонконг, а затем перелет в Англию. Другая дорога через Пекин в Малайзию либо в Россию, потом в Великобританию. Некоторые мигранты часть времени проводили в европейских странах, в частности, во Франции, но дальше все следовало в Великобританию. Каждый третий провел от пяти до восьми месяцев в транзитном путешествии. Стоимость транспортировки составляет от 8500 до 24000 ф. ст., в среднем 15800 ф. ст. Это очень небольшая цена с учетом того, что те, кто заплатил 18000 ф. ст. или больше, добивались до Великобритании в течение нескольких дней.

В крупнейших китайских районах Великобритании сосредоточена индустрия, обеспечивающая услуги по перевозке мигрантов в разные страны мира. Агенства, предлагающие легальную и нелегальную работу, свободно рекламируют свою деятельность в бесплатной печати. Некоторые агентства специализируются на оказании услуг по сдаче экзаменов по английскому языку через си-

стему International English Language Testing System. Цена за такую услугу составляет 1200 ф. ст., английские водительские права предлагаются за 1500 ф. ст. Разработана и такая схема, когда некто сдает экзамены в Китае под именем человека, которому нужны права. Затем лицензия переправляется в Гонконг и меняется на лицензию Гонконга, которая уже, в свою очередь, используется для получения лицензии в Великобритании. Действуют агентства, обеспечивающие прохождение экзамена на получение гражданства. Если экзамен сдает кто-то другой, то поддельный паспорт стоит 750 ф. ст., а 1000 ф. ст. гарантируют прохождение тестов со стопроцентной гарантией. Нелегальный мигрант должен заплатить 200 ф. ст. для получения фиктивной медицинской справки.

Незаконная торговля. В городах Великобритании особенно процветает уличная торговля по продаже контрафактных дисков и сигарет. Большая часть уличных продавцов – это китайцы. Размер прибыли, по оценкам Federation Against Copyright Theft (FAST) составляет 200 млн ф. ст. в год. Китай выступает основным производителем контрафактных сигарет для внутреннего и внешнего рынков. Прибыль, получаемая от продажи контрафактных дисков и сигарет, приблизительно одинаковая.

Поскольку пиратские DVD открыто продаются на юге Китая, такая торговля мигрантам в Великобритании не кажется криминальной. Китайцы или знают производителей дисков, или говорят, что торговля в основном согласована. Оплата производится за количество проданных DVD, и конкуренция между продавцами есть. Время от времени конкуренты анонимно информируют полицию о нелегальной торговле DVD. Можно сказать, что китайцы создали криминальную нишу в оптовой торговле на стадии продаж. Они также продают диски через китайскую прессу, на рынках, в барах и магазинах.

Предпринимаются постоянные попытки импортировать сигареты почтой. Блоки сигарет открыто продаются на улицах китайского квартала Лондона. Как китайские, так и иностранные сигареты можно купить по цене от 25 до 35 ф. ст. за блок. Можно сказать, что это довольно устоявшийся и открытый рынок. Немного известно о торговле коноплей, но, вероятно, этот бизнес близок к вьетнамскому и постепенно набирает объемы. Китайцы в основном преобладают в Шотландии, где вьетнамцев не так много.

Торговля людьми. Жертвы похищений существуют в двух видах деятельности – работа «няни» или «домработницы». Китайские мигранты особенно уязвимы и чаще подвергаются сексуальной и физической эксплуатации. Правоохранительные органы относят секс-индустрию к торговле людьми. В Лондоне действуют публичные дома открытого и закрытого типа исключительно с китайскими проститутками.

Таким образом, в Великобритании существует внедренная и прибыльная индустрия, предназначенная для предоставления услуг нелегальным мигрантам, которые, в свою очередь, генерируют прибыль для своих работодателей.

Криминальные организации состоят из сети независимых небольших групп или отдельных людей, которые действуют независимо от брокеров, обеспечивающих перевозку мигрантов. Эти сети обладают определенной степенью постоянства, но могут изменяться, подстраиваясь под обстоятельства, изменения в законах или направлениях полицейской деятельности.

В целом нелегальные мигранты работают и живут в трудных условиях и во время миграции они весьма уязвимы, в частности, женщины, которые для того, чтобы выплатить стоимость своей перевозки, вынуждены работать в условиях усиленной эксплуатации. Экономические трудности, которые испытывает в настоящее время Великобритания, повлекли значительное сокращение легального рынка труда, и перед мигрантами встал выбор: или возвращаться в Китай, или заниматься криминальными видами деятельности.

УДК 343.8

В. А. Лобанов

*Республиканское унитарное производственное предприятие
«Белмедпрепараты»*

ТЕХНОЛОГИЯ В СИСТЕМЕ ОБЪЕКТОВ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВ И СПОСОБЫ ЕЕ ПЕРЕДАЧИ

Современный этап развития экономических отношений определяется существенным ростом роли науки и техники в общественном производстве. Качество применяемых при производстве товаров технологий выступает одним из основных факторов, влияющих на уровень экономического развития любого государства. Соответственно, высока роль процесса создания новшеств и преобразования их в инновации, т. е. внедрения в гражданский оборот результатов интеллектуальной деятельности, способных принести положительный экономический или иной полезный эффект при создании на их основе новой или усовершенствованной продукции, новой или усовершенствованной технологии, новой услуги, нового организационно-технического решения.

В целях определения правовых и организационных основ государственной инновационной политики и инновационной деятельности в странах постсоветского пространства создана соответствующая нормативная база (Закон Республики Беларусь от 10.07.2012 № 425-З «О государственной инновационной политике и инновационной деятельности в Республике Беларусь», Закон Украины от 04.07.2002 г. № 40-IV «Об инновационной деятельности», Федеральный Закон Российской Федерации от 23.08.1996 «О науке и о государственной научно-технической политике» и т. д.). Однако созданная нормативная база направлена в основном на определение направлений государственной политики